

Абалкин, Леонид Иванович

Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Леони́д Ива́нович Аба́лкин (5 мая 1930, Москва — 2 мая 2011, там же^[1]) — советский и российский экономист, доктор экономических наук, профессор (1980), академик РАН (избран академиком АН СССР 23 декабря 1987 года). Являлся заместителем председателя Совета Министров СССР.

Содержание

Биография

Семья

Политическая деятельность

Научная деятельность

Награды и премии

Увлечения

Основные произведения

Примечания

Литература

Ссылки

Биография

Родился в семье бухгалтерских работников Ивана Александровича (1894—1966) и Зои Ивановны (урожд. Рудакова; 1896—1976) Абалкиных. Брат отца заведовал отделом литературы и искусства газеты «Правда»^[2].

В 1948 году поступил в Московский институт народного хозяйства им. Г. В. Плеханова, который окончил с отличием в 1952 году.

С 1952 года преподавал, был заместителем директора по учебной части Сельскохозяйственного техникума в городе Гусеве Калининградской области.

Леонид Иванович Абалкин



Заместитель Председателя Совета Министров СССР

17 июля 1989 — 26 декабря 1990

Глава правительства Николай Иванович Рыжков

Рождение 5 мая 1930 Москва, РСФСР, СССР

Смерть 2 мая 2011 (80 лет) Москва, Российская Федерация

Место погребения Троекуровское кладбище

Партия КПСС

Образование РЭУ им. Плеханова

Учёная степень доктор экономических наук

Деятельность экономист

С 1958 года — аспирант Московского государственного экономического института.

После объединения Московского государственного экономического института и Московского института народного хозяйства, с 1961 года был ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, профессором, а с 1966 г. — заведующим кафедрой политической экономии МИНХ имени Г. В. Плеханова.

В 1976—1985 годах — профессор и заведующий кафедрой политической экономии Академии общественных наук (АОН) при ЦК КПСС.

Член-корреспондент АН СССР с 26 декабря 1984, Отделение экономики (советская экономика). Академик АН СССР с 23 декабря 1987 — Отделение экономики (экономика)^[3].

В 1988—1990 годах — член президиума АН СССР.

В 1986—1989 и в 1991—2005 годах — директор Института экономики АН СССР/РАН.

Иностраный член Берлинской АН. Член Бюро отделения общественных наук РАН, член секции экономики этого отделения. Академик Российской Академии наук, Международной Академии управления, Нью-Йоркской Академии наук, Международной Академии Евразии, президент Международного фонда имени Кондратьева, вице-президент Вольного экономического общества России и Международного союза экономистов.

В последние годы жизни был научным руководителем Института экономики РАН. С 1987 года работал на экономическом факультете МГУ, заведовал кафедрой социально-экономических проблем. С 2001 года — заслуженный профессор МГУ.

Скончался 2 мая 2011 года в Москве. Похоронен на Троекуровском кладбище (уч. 22)^[4].

Семья

Супруга — Анна Вартановна Абалкина (род. 1931).

Дети: Иван (род. 1953) и Ирина (род. 1961), экономист^[5].

Политическая деятельность

На XIX Всесоюзной конференции КПСС (1988) выступил с критикой популярной концепции ускорения: с его точки зрения, экономика страны нуждалась не столько в увеличении темпов экономического роста, сколько в структурной перестройке. Перестройку рассматривал как механизм развития и совершенствования социализма. На конференции он подверг сомнению предложение М. С. Горбачёва ввести практику совмещения партийных и государственных постов.

Автограф



Награды



Научная деятельность

Научная сфера политическая экономия

Место работы экономический факультет МГУ

В 1989 году был избран народным депутатом СССР от КПСС, но после назначения его в августе того же года заместителем председателя Совета министров сложил с себя депутатские полномочия. В 1989—1991 — заместитель Председателя Совета Министров СССР. Член ЦК КПСС в 1990—1991. Автор одной из нашумевших программ перехода к рыночной экономике. В результате реформы, основанной на административных методах управления экономикой, кризис продолжал усиливаться, увеличение налоговой нагрузки на заработную плату высокооплачиваемых работников способствовало усилению теневой экономики (в первую очередь за счёт т. н. «зарплат в конверте»). Оправдывал неудачи правительства тем, что массы не приемлют курса реформ, не подготовлены к работе в новых условиях. С мая по декабрь 1991 года — советник Президента СССР.

К российской группе реформаторов Абалкин относился резко отрицательно, видя в них лишь деструктивную силу рвущихся к власти карьеристов. Политику Ельцина называл «путём к капитализму и развалу Советского Союза». По словам Абалкина, своим главным врагом он считал «революционный экстремизм»^[6].

Участвовал в руководстве разработкой альтернативной экономической программы в начале 1994 года. Заявлял, что России нужна не западная либеральная разновидность рынка, а социально ориентированная модель экономики, напоминающая китайскую.

Летом 2000 года на заседании Госдумы выступил с критикой программы Германа Грефа, который, по мнению академика, «просто переписывает творения западных либеральных экономистов».

В интервью радио «Эхо Москвы» бывший министр экономики РФ Евгений Ясин привёл любимую цитату Абалкина: «если мы выиграем на финансовом фронте, то мы выиграем всё» (автор слов — В. И. Ленин).

Научная деятельность

Опубликовал около 800 печатных работ, в том числе 24 индивидуальные монографии. Будучи крупным специалистом в области методологии экономической науки, проблем экономической политики и хозяйственного механизма, свои главные научные интересы в последние годы жизни сосредоточил на разработке путей преобразования российского общества, осмыслении культурно-исторического фона и путей цивилизационных перспектив экономических реформ.

Главный редактор журнала «Вопросы экономики», президент Международного фонда им. Кондратьева, вице-президент Вольного экономического общества России и Международного союза экономистов, Почётный председатель Международной ассоциации ветеранов шахмат, член научного общества «Философско-экономическое учёное собрание».

Разработал основы российской школы социально-экономической мысли.

Награды и премии

- Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (18 ноября 2010) — за *значительный вклад в развитие отечественной науки в области экономики и многолетнюю плодотворную деятельность*^[7]
- Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (5 мая 2000) — за *заслуги в научной деятельности и подготовку высококвалифицированных кадров*^[8]
- Орден Почёта (14 ноября 2005) — за *большие заслуги в области науки и образования*^[9]

- Орден Дружбы народов (1986)
- Медаль «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970)
- Медаль «Ветеран труда»
- Почётная Грамота Президиума Верховного Совета РСФСР
- Медаль Дружбы (Вьетнам) (1978)
- Орден "Слава России"
- Орден Петра Великого I степени (2004)
- Орден «За усердие во благо Отечества» III степени (2005)
- Медаль «За вклад в развитие предпринимательства» (1997)
- Медаль «2000 выдающихся людей XX столетия» (Кембридж, Англия, 1997)
- Лауреат премии Фонда содействия отечественной науке в номинации «Выдающиеся учёные» (2004)^[10]
- Премия имени Н. Д. Кондратьева — За монографию «Россия: поиск самоопределения»^[11]
- Лауреат национальной премии «Россиянин года» — *за беззаветную преданность науке, незаурядный организаторский талант и выдающийся вклад в развитие отечественного экономического образования* (2005)^[12].

Увлечения

Увлекался шахматами, являлся кандидатом в мастера спорта, был почётным председателем Международной ассоциации ветеранов шахмат. Интересовался историей России. Увлекался садоводством.

Основные произведения

- Планомерное развитие и пропорции мирового социалистического хозяйства. — М., 1965
- Политическая экономия и экономическая политика. — М., 1970
- Экономические законы социализма. — М., 1971
- Хозяйственный механизм развитого социалистического общества. — М., 1973
- Конечные народнохозяйственные результаты (сущность, показатели, пути повышения). — М., 1978, 1982
- Диалектика социалистической экономики. — М., 1981
- Курсом ускорения. — М., 1986
- Новый тип экономического мышления. — М.: Экономика, 1987. — 189, [2] с.
- Перестройка: пути и проблемы. — М., 1988
- Неиспользованный шанс: Полтора года в правительстве. — М.: Политиздат, 1991. — 304 с. — ISBN 5-250-01797-5
- К цели через кризис. Судьба экономической реформы. — М., 1992
- На перепутье. — М.: Институт экономики РАН, 1993. — ISBN 5-201-03400-4
- Экономические воззрения и государственная деятельность С. Ю. Витте / Л. Абалкин; Рос. акад. наук. Ин-т экономики. — М., 1999. — 52, [1] с. — ISBN 5-201-03238-9
- Россия: поиск самоопределения : = Russia in search for identity: Очерки / Леонид Абалкин; Рос. акад. наук. — М.: Наука, 2002 (ППП Тип. Наука). — 424, [4] с. — ISBN 5-02-006251-0

- Россия: осмысление судьбы. — М.: ИД «Экономическая газета», 2012. — ISBN 978-5-4319-0031-0.

Примечания

1. В Москве скончался экономист Леонид Абалкин (http://www.svobodanews.ru/archive/ru_news_zone/20110502/17/17.html?id=16800156)
2. Биография Л. И. Абалкина (<http://politiki.org/abalkin/index.php>) на сайте «Политики и политика»
3. Историческая справка (http://www.ras.ru/win/db/show_per.asp?P=.id-2391.In-ru.dl-.pr-inf.u-k-12) на сайте РАН.
4. Могила Л. И. Абалкина на Троекуровском кладбище (http://www.moscow-tombs.ru/2011/abalkin_li.htm)
5. Абалкина Ирина Леонидовна (<https://candidates.golosinfo.org/p/113191-abalkina-irina-leonidovna>) в «Российской энциклопедии кандидатов»
6. ЕЁ ЗВАЛИ НЕ «КИТАЙ» (<https://2005.novayagazeta.ru/nomer/2005/45n/n45n-s41.shtml>)
7. Указ Президента Российской Федерации от 19 ноября 2010 года № 1450 (<http://graph.document.kremlin.ru/page.aspx?1;1527779>) (недоступная ссылка)
8. Указ Президента Российской Федерации от 5 мая 2000 года № 789 (<http://graph.document.kremlin.ru/page.aspx?1;647279>) (недоступная ссылка)
9. Указ Президента Российской Федерации от 14 ноября 2005 года № 1312 «О награждении государственными наградами Российской Федерации» (<http://kremlin.ru/acts/bank/23069>). // Официальный сайт Президента России. Дата обращения: 27 мая 2016.
10. Программа «Выдающиеся учёные. Кандидаты и доктора наук РАН» на (http://www.science-support.ru/fond/fond_kalend.nsf/15633D2AE9414C70C32566E80042B307/AFC0106570C4DEFCC3256E220049889C)2004 год Архивировано (https://web.archive.org/web/20080420180657/http://www.science-support.ru/fond/fond_kalend.nsf/15633D2AE9414C70C32566E80042B307/AFC0106570C4DEFCC3256E220049889C) 20 апреля 2008 года.
11. Премия имени Н. Д. Кондратьева на сайте РАН (<http://www.ras.ru/about/awards/awdlist.aspx?awdid=146>)
12. «Россиянин года» на сайте Российской Академии бизнеса и предпринимательства (<http://ex.ru/content/%D0%BB%D0%B0%D1%83%D1%80%D0%B5%D0%B0%D1%82%D1%8B-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B9-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D1%8B-%C2%AB%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D0%BD-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0%C2%BB-%D0%B7%D0%B0-2005-%D0%B3%D0%BE%D0%B4>)

Литература

- Леонид Иванович Абалкин. М., 2000 (Материалы к биобиблиографии учёных. Экономические науки; Вып. 14); 2-е изд. М., 2005 (Материалы к биобиблиографии учёных. Экономика; Вып. 15)

Ссылки

- Профиль Леонида Ивановича Абалкина (http://www.ras.ru/win/db/show_per.asp?P=.id-2391.In-ru) на официальном сайте РАН

- [Статья \(http://letopis.msu.ru/peoples/6895\)](http://letopis.msu.ru/peoples/6895) на сайте «Летопись Московского университета»
- [Историческая справка \(http://isaran.ru/?q=ru/person&guid=3E969DA7-D316-2275-8CD2-5FC124CA6D7A\)](http://isaran.ru/?q=ru/person&guid=3E969DA7-D316-2275-8CD2-5FC124CA6D7A) на сайте [Архива РАН](#)
- [Подробная биография \(https://web.archive.org/web/20070927185048/http://www.biograph.comstar.ru/bank/abalkin.htm\)](https://web.archive.org/web/20070927185048/http://www.biograph.comstar.ru/bank/abalkin.htm)
- [Страница \(http://www.wiw-rf.ru/memberPerson/276\)](http://www.wiw-rf.ru/memberPerson/276) на портале «Кто Есть Кто в России»
- [Смена парадигмы в общественных науках по Л. И. Абалкину \(http://vikent.ru/enc/5555/\)](http://vikent.ru/enc/5555/)
- [Абалкин Леонид Иванович \(http://csl.bas-net.by/anews1.asp?id=82288\)](http://csl.bas-net.by/anews1.asp?id=82288) в базе данных «История белорусской науки в лицах» [Центральной научной библиотеки им. Я.Коласа НАН Беларуси](#)

Источник — https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Абалкин,_Леонид_Иванович&oldid=121031063

Эта страница в последний раз была отредактирована 29 марта 2022 в 09:18.

Текст доступен по лицензии Creative Commons Attribution-ShareAlike; в отдельных случаях могут действовать дополнительные условия.

Wikipedia® — зарегистрированный товарный знак некоммерческой организации Wikimedia Foundation, Inc.